

Республика Коми

Северо-Западный федеральный округ



Столица: Сыктывкар. Площадь: 416 774 км². Население: 901,6 тыс. чел. (2010). Плотность населения: 2,16 чел./км² (2010). Удельный вес сельского населения: 24% (2010). Сельскохозяйственные угодья: 419 тыс. га. Протяженность (с юго-запада на северо-восток) — 1275 км.

«Большую часть господдержки направляем в инвестиционное русло»

Вячеслав Гайзер

Глава Республики Коми

Несмотря на суровый климат, Республика Коми практически в полном объеме обеспечивает себя картофелем, на 25% — овощами, на 71% — яйцами, на 30% — молоком и молочными продуктами и на 27% — мясом и мясопродуктами. В 2011 году производство сельхозпродукции увеличилось относительно результатов предыдущего года на 6%. Стоимость произведенной продукции оценивается в 8,5 млрд. руб.

Успешно развиваются птицеводство мясного направления, свиноводство, рыбоводство. Сельскохозяйственные организации наращивают производство молока. В 2011 году принят закон об оленеводстве, утверждена соответствующая программа.

Учитывая сложные условия, в которых приходится работать аграрному комплексу, правительство республики



оказывает отрасли необходимую помощь из средств регионального бюджета. В 2011 году на поддержку аграриев направлено 903 млн. рублей, что почти в полтора раза превышает уровень 2010 года.

Я считаю, что мы поступаем правильно, направив третью часть от всего объема государственной поддержки

в инвестиционное русло. Это, прежде всего, субсидии на техническое и технологическое перевооружение, на строительство животноводческих помещений, на оплату процентов по инвестиционным кредитам, на содержание племенного маточного поголовья, на развитие фермерских хозяйств. Тем самым мы помогаем отрасли решать вопросы обновления основных фондов.





Природная кладовая

Республика Коми расположена к западу от Уральских гор, на крайнем северо-востоке европейской части Российской Федерации. Она знаменита своими нефтяными, газовыми и угольными месторождениями, а также лесом.

Наиболее значимыми являются топливно-энергетические ресурсы, что обусловлено расположением на территории региона значительной части Тимано-Печорской нефтегазоносной провинции, а также крупного Печорского угольного бассейна и трех бассейнов горючих сланцев. В разведанных месторождениях сосредоточено общероссийских запасов: нефти — около 3%, угля — 4,5%.

Предприятия топливно-энергетического комплекса производят 66,9% продукции промышленности. При этом доля угольной промышленности — 12,3%, нефтедобывающей — 36,4%, нефтеперерабатывающей — 1,8%, газовой — 2,2% и 14,2% приходится на электроэнергетику.

Республика является одним из ведущих лесопромышленных регионов России. Общая площадь лесов лесного фонда составляет 38,9 млн. га, что составляет 3,5% площади всех лесов России, или около половины площади лесов европейского севера страны. Лесопромышленный комплекс представлен организациями лесозаготовительной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности.

В сельском хозяйстве доминирующую роль играет животноводство. В северной сельскохозяйственной зоне преобладающее значение имеет молочное животноводство и оленеводство, как наиболее эффективная отрасль. В республике сосредоточена треть общего поголовья оленей европейского севера. Кроме того, в сельскохозяйственных организациях и фермерских хозяйствах производят кормовые культуры, а население выращивает в основном картофель.

«В республике введен механизм конкурсного отбора проектов»

Сергей Четкин

*Министр сельского хозяйства и продовольствия
Республики Коми*



Задача, которую поставило перед сельскохозяйственной отраслью правительство республики, — обеспечить к 2020 году население молоком и молочными продуктами, мясом и мясными продуктами за счет собственного производства на 35%, овощами — на 37%, яйцами — на 80%. И эта задача решается, прежде всего, с помощью господдержки инвестиционных проектов по масштабной модернизации крупных сельхозорганизаций, а также за счет поэтапной реконструкции и обновления основных фондов средних по размеру предприятий, фермерских хозяйств.

В 2011 году объем субсидий на модернизацию производства из регионального бюджета составил 260 млн. рублей. Пять организаций реализовали инвестиционные проекты по реконструкции животноводческих помещений для крупного рогатого скота, еще две — начали новое строительство.



В этом году при предоставлении субсидий на техническое и технологическое перевооружение обязательным условием будет эффективность и целесообразность приобретения машин и оборудования. Мы ввели механизм конкурсного отбора проектов, а с получателями субсидий намерены заключать договоры, где прописаны их обязательства по объемам производства на период реализации проекта.

В 2011 году в республике произведено 62,1 тыс. тонн молока (100,8% к уровню 2010 года), 31,0 тыс. тонн скота и птицы на убой (108,4%), 146 млн. штук яиц (87%), 113,8 тыс. тонн картофеля (128%), 22,2 тыс. тонн овощей (106,7%). Более половины валовой продукции производится сельскохозяйственными организациями, и их доля продолжает увеличиваться.

Весомый вклад в поставки продуктов на республиканский рынок вносят ОАО «Птицефабрика Зеленецкая», ООО «Агрокомплекс „Инта Приполярная“» — у этих двух организаций успешный опыт присоединения экономически слабых хозяйств. Также среди лидеров — ОАО «Пригородный», ОАО «Южное», ООО Племхоз «Извайльский-97», ПСК «Оленевод». Причина их успеха — в многопрофильной деятельности и отсутствии посредников на пути товара к конечному потребителю.



В конце 2010 года была утверждена подпрограмма развития производств по переработке сельскохозяйственной продукции до 2012 года с поддержкой из регионального бюджета в объеме 81,5 млн. рублей. Активно набирает обороты товарное рыбоводство. По экспертной оценке, потенциал сезонного рыбоводства в водоемах республики — 1000 тонн рыбной продукции (при нынешних 300 тоннах).

В рамках программы по социальному развитию села гражданами, проживающими в сельской местности, введено и приобретено 6 тыс. м² жилья. В 2011 году впервые были предусмотрены социальные выплаты на завершение строительства индивидуального жилого дома, имеющего высокую степень готовности. Этим видом поддержки смогли воспользоваться более 200 семей.

Крупное дело

Ведущее птицеводческое предприятие республики — **ОАО «Птицефабрика „Зеленецкая“**. Мощность — 6 млн. бройлеров в год. Здесь замкнутый цикл производства — от приготовления кормов и инкубации яиц до выхода готовой продукции. Ассортимент включает более 130 наименований: мясо цыплят-бройлеров, субпродукты, полуфабрикаты



